

博群環保公益 豐富課外活動

「微型基金」強化年輕人社會責任



特稿

每一種社會問題的出現，都會引發人們對下一代教育的反思。環保、社區中小企業保育、公平原則下對弱勢群體的扶助等等問題，如何引起下一代的關注，培養他們的責任意識，甚至內化為他們的自主行動。理工大學去年成立「微型基金計劃」，正正希望藉以加強學生的社會責任感。

撰文：本報記者 彩雯

從學校的通識教育、課外活動，如香港中文大學的「Lcare」博群計劃。到跨國企業如中華電力公司的「小小綠色工程師計劃」、佳能發展教育科技為學校節約紙張等公益活動，無一不引導學生關注社會問題。但成效一直為人質疑，今年七、八月由香港教育政策關注組對本港中小學對節日的調查研究結果顯示，學生只在環保日當天有環保行動，剩下的時間「有意識沒行動」。有人歸咎學校缺乏後續支援措施，致使很多學生公益創新「有頭無尾」。也有人指責政府對創新科技支持不足等等。

兩獲獎單位以環保為念

不過，年輕一代卻以自行行動證明其並非「沒擔當」的一代。香港理工大學的「微型基金計劃」今年獲獎的兩個種子公司 Rooftop Studio 和

Building Integration Perfection Ltd. (B.I.P.)，雖然從事不同領域的商業活動，但卻以社會責任為先、不約而同將「環保」作為創業公司的核心理念。

前者「變廢為寶」，將廢物再用生產具有標誌性的環保禮品。一方面是以商業活動傳播環保理念；另一方面還透過非盈利組織，聯絡弱勢族群參與產品生產，而這些弱勢族群機構的名稱亦會在產品上標識。這種商業模式不但可以消費方式讓更多人為環保做貢獻，還幫助弱勢族群自力更生，增加他們對於生活的信心。

而後者則研發一站式管理程序平台，以整合商業大廈或樓宇中不同部門或不同品牌設備的能源消耗數據，並將這些不同的抽象數據以更人性化的方式呈現，且提供改進方案。這有利於物業管理人員及業主降低能源消耗成本，同時亦達到節能減排的



▲理大今年微型基金的獲獎人（左起）巴奇麥驥才、林恒一、Rooftop Studio 張瑋晉、張韻淇，與理大企業發展院助理院長朱志賢合影。本報記者彩雯攝

環保目的。目前公司的 SiMP 和 iDocom 系統已經應用於澳門機場、港大和理大的部分樓宇。

該計劃汲取以往經驗，注重對種子公司的後期跟進支援。「售後服務」大致包括以市場推廣、利用社交媒體宣傳、財務管理等等內容的培訓課程，亦提供法律方面的諮詢服務。另外，學校的師友計劃集合學校有資歷企業家，為年輕企業家提供經驗及人脈等無形資源。

十萬獎金分期給優勝者

據理大企業發展院助理院長朱志賢介紹，創業組優勝者將獲得十萬元的種子基金。不過，十萬元

不會一次性注入種子公司，「我們分期將獎金派給種子公司，並跟進公司的營運情況。同時亦會聯繫其他孵化機構，從不同途徑提供資金。今年拿獎的二十五間公司就有十三間拿到其他不同機構的啟動資金」。

「微型基金計劃」是理大去年成立、用以鼓勵理大學生、校友大膽創新，實踐書本知識，同時加強其社會責任感的種子基金計劃。該項目集資二百萬，參賽者分為以實現創業計劃的創業組，和鼓勵學生創新意識的創新組。目前參加人數超過八百人，十六個項目共十六萬元的種子基金。今年亦會於十一月開始接受申請。

戀戀情深

五虎將中最愛誰

孫慧玲

蜀漢五虎將，我最愛趙雲。羅貫中在《三國演義》，將一條衝鋒陷陣的趙雲塑造成一員衝陣救主，血染征袍，令後世景仰的常山趙子龍的英武形象。果然，在今次蜀國行，無論是石雕像、泥塑像、還是壁畫，看到的趙雲造型，都威武雄壯、英姿勃發，俊朗非凡，心理研究說俊男美女易得人喜愛，難道真箇如此？

趙雲是智者，洞悉形勢，善用計謀。劉備成為荊州牧後，聲勢漸大，孫權願以妹許之，諸葛亮於是派趙雲陪同劉備去東吳相親，趙雲做事謹慎，依計行事，保護劉備，東吳諸將見趙雲在，不敢妄下殺機。當孫權聽說劉備西征益州，立即派人令其妹帶同劉禪一起歸吳，趙雲行事冷靜，在江邊戲孫夫人，奪回劉禪。劉備率軍進攻漢中，黃忠在定軍山斬殺夏侯淵，引致曹魏大軍討伐，蜀軍勢孤力弱，但趙雲用假旗息鼓計，使曹軍懷疑有伏兵，向後退卻，此時趙雲擊鼓進攻，使曹軍大亂陣腳，自相蹂躪，跌落漢水中淹死無數。趙雲能看透時局，劉備稱帝，為報東吳呂蒙斬殺關羽之仇，想攻打東吳，趙雲力諫說：國賊是曹操，不是孫權；而且曹丕篡位，引起民憤，應該利用此時機討賊。但劉備怒火薰心，不聽勸諫，自招敗辱，亦是因諸葛亮命趙雲在重圍中將他救護至白帝城。如此勇中有謀之將，誰可比擬？

趙雲是仁者，仁擇主而侍。他初投行仁政的公孫瓚，後來受劉備的仁義愛才所感召，從此追隨，忠貞不貳，建立汗馬功勞無數。趙雲不貪美色，律己甚嚴，赤壁之戰後，降將趙雲欲將有姿色國色的寡嫂樊氏嫁與趙雲，趙雲堅拒

不受。趙雲作戰，身先士卒，常將賞賜分與軍士，劉備平定益州後，想封賜諸將，趙雲提出反對，認為應該先將田宅房產還給百姓，使他們安居樂業。最難得是他不計較名位。劉備平定益州，五虎將中，他居於末位；劉備稱帝，群臣上賀表，180 人名中，趙雲連名字也沒有。諸葛亮愛用趙雲，卻未曾向劉備力薦，趙雲亦從不埋怨。甚至在 70 高齡時仍自告奮勇，請求隨諸葛亮北伐。他的豁達清廉、以公為先、賢慈愛民的高風亮節，怎不教求名逐利博出位的輩汗顏？

趙雲是勇者。周瑜病逝，東吳上下對諸葛亮恨之入骨，諸葛亮前往吊祭，由趙雲帶劍相隨，威武攝人。吳將無人敢妄動。當陽長阪一役，劉備率軍南逃，被曹軍追上，丟下妻兒，倉皇南走，趙雲卻單槍匹馬在百萬軍中，懷抱劉備幼子劉禪，衝出重圍，送回劉備手上，趙雲的忠肝義膽，驍勇善戰，誰能不佩服？難怪曹操對他偏生愛意，下令不可放箭殺他。後主劉禪繼位後，諸葛亮出兵北伐，令趙雲、鄧芝為疑軍，佔據箕谷，敵強我弱，趙雲戰場失利，只好燒毀棧道以阻追擊，並親自斷後，保軍用物資不失，退伍編制整齊，諸葛亮亦大感驚訝，當諸葛亮下令將網布分給將士，趙雲立即建議將網布全入府庫，在秋涼時派給眾人做冬衣。他的武藝超群，膽大心細，威武雄強，比起孤高自大的關羽，暴躁魯莽的張飛，趙雲不是更使人喜愛信服麼？

趙雲值得愛，因他是智仁勇三達德的化身。加上俊朗，當然是我的偶像。年輕人做人做事，何不學趙雲？
(三國之旅，六)
作者電郵：wlsun.hku@gmail.com

英語百子櫃

福爾摩斯的後現代生活

英國電視劇 Sherlock，把柯南道爾 (Sir Arthur Conan Doyle) 在十九世紀創作的偵探福爾摩斯 (Sherlock Holmes) 和華生醫生 (Dr. John Watson) 帶到二十一世紀，他們以現代化生活方法，調查一宗宗對照古代的懸案，未識過原著的觀眾，尚且會對故事感興趣；對探案耳熟能詳的，更會發出會心微笑。

原著中的福爾摩斯和華生多以馬車代步，今天當然不得乘坐計程車及倫敦著名的地下鐵路系統 (Tube)。以往書信往來是閉事，今天智能手機 (Smartphone) 在手，短訊 (Text messaging) 當然不能缺。福爾摩斯在古代有吸食鴉片 (Opium) 的陋習，以求幫助思考，今天為了戒煙，只好求助戒煙

貼 (Nicotine patch)！古代的華生醫生參加英國軍隊的第二次英國阿富汗戰役 (Second Anglo-Afghan War)，到了二十一世紀，他也剛好從阿富汗 (Afghanistan) 的戰場回國 (上文曾誤指華生參與伊拉克戰爭，特此更正)，還因此患上創傷後遺症 (Post-trauma stress disorder)。心理醫生建議他寫網誌 (blog) 抒發情緒，他就記錄室友的探案，想不到網誌掀起熱潮。

今天的福爾摩斯衣著入時，也會以當年經典格子獵鹿帽 (deerstalker) 的造型出現，但只是為了逃避傳媒追訪時無心插柳的結果。他那拉奏小提琴的愛好，卻始終如一。(故事系列之六)
陳瓊文

徵稿啟事

《活力校園》誠向各學校及學生徵稿：
• 「學校動向」講述學校歷史及活動情況
• 「布告板」助學校推廣活動 (點列式刊登)
• 「闖闖新天地」刊載學生佳作
• 「真我風采」刊出學生攝影、畫作等美術作品 (需附作品簡介)
投稿者請於稿件內附上資料 (學校、聯絡人、電話電郵)，寄往香港北角健康東街 39 號利達大廈 2 期 3 樓大公報《活力校園》，或電郵至 ed@takungpao.com.hk
另外，逢周三的《讀書樂》歡迎學生寫下閱讀隨筆，參加「學生讀書隨筆比賽」，請將投稿連同個人資料電郵至 tkp.reading@gmail.com；稿例詳見《讀書樂》例。

學校動向

禰景榮學校校運會 接力賽掀起高潮



▲三水同鄉會禰景榮學校日前於大埔運動場舉行十九屆校運會

三水同鄉會禰景榮學校日前於大埔運動場舉行十九屆校運會，該校安排全校學生參與，令會場洋溢一片熱烈氣氛。其中最具特色的是該校國語全校監組織校董接力隊，親自上場挑戰家長隊、教師隊和學生代表隊。槍聲一響，全場學生吶喊助威，紛紛為自己的老師、家長和同學打氣，競逐激烈，鼓勵加油之聲不斷，掀起全場高潮，最後由家長接力隊勇奪冠軍殊榮。

該校是次校運會由家長教師會組織家長義工擔任裁判，協助教

師工作，令運動比賽順利進行，並加強了家庭與學校的聯繫，促進家長與教師的溝通，發揮家校合作精神。

禰國全校監在頒獎典禮上致辭，以倫敦奧運香港單車手李慧詩以無比的毅力，戰勝傷患，為香港奪得一面銅牌勉勵同學。他又說，本港殘奧代表隊亦憑着無比的意志，戰勝殘疾，突破局限，在比賽中勇奪多面獎牌，為港增光。他們努力拚搏的精神，都值得我們學習。禰校監藉此鼓勵同學要善用餘暇，多做運動，強健體魄；並勉勵參加比賽的同學，要勝不驕，敗不餒，把運動發展成為終身的興趣。

接着該校邀請法團校董會校董頒發各項團體獎杯予優勝者，隨後由吳美霞校長致謝辭，感謝辦學團體法團校董會校董及家長教師會參與和支持，令校運會能順利完成。

中國婦女會中學陸運會



▲上台領獎時健兒們無不展露最燦爛的笑容

香港中國婦女會中學 2012 至 2013 年度周年陸運會已於本年 10 月 25 日及 10 月 30 日假小西灣運動場舉行，比賽項目多達 70 多項，紅、黃、藍、綠四社運動員精英盡出。首日積分非常接近，綠社、藍社在最後關頭鬥得難分難解，藍社終於憑着堅毅的鬥志和不屈不撓的兼進，勇奪失落兩年的全場總冠軍，兼且得到全場男子總冠軍，成為雙料大贏家；綠社奪得全場女子總冠軍。友校接力比賽方面，女子組由蘇蘇公學奪冠，男子組則由佛教黃鳳翎中學折桂。

可惜天公不做美，雨點貫穿整天的決賽，但在眾老師、工友和學生工作人員努力經營下，大部分賽事仍順利進行。更有四個項目刷新學校紀錄，分別是男乙跳遠、女丙一百米及

二百米賽跑，以及男丙一百米賽跑。今年陸運會由校長黃明孝主持開幕禮。黃校長鼓勵運動健兒勇往直前，協力同心，共創佳績。接着運動員代表宣誓，表達了全力以赴，做到最好，以及不畏艱辛，公平競賽的決心。隨即，運動會便在鳴笛聲中展開。一眾運動健兒奮力參賽，各項比賽中的一焦點，莫過於「四社接力賽」及「親子接力賽」，全場充滿着此起彼落的歡呼聲。到了頒獎禮，上台領獎時健兒們無不展露最燦爛的笑容，與全場觀眾分享成功喜悅，並接受着所有人的祝賀。各社吶喊助威，令全場氣氛達到最高點。在所有觀眾離場前，全校同學一同高呼「只要肯做，一定進步」的口號，顯示着全校同學堅持進步的決心。

闖闖新天地

一次浪費東西記

聖公會油塘基顯小學 3C 蘇樹晟

在我讀一年級的時候，我曾經有一次浪費食物的經歷。

有一天晚上，媽媽把飯菜煮好後，叫大家來吃飯，我如往常一樣到餐桌前吃飯。我先把碗裡的肉吃掉，然後挑有肉汁的飯來吃。我把飯吃得亂七八糟，桌上到處都是飯粒。最後，我的碗裡還有半碗飯，然而，那些飯已經冷到不可以吃了。所以，那半碗飯就這樣被我浪費了。吃完飯後，媽媽心平氣和地告訴我：「農夫在田裡耕田是很辛苦的，我們不應該浪費農夫的心血。難道你不知道食物是很珍貴的嗎？」我聽了後，點點頭，滿臉歉意地說：「媽媽，對不起，我以後都不會浪費食物了。」我從那次的經歷明白了「粒粒皆辛苦」，我以後一定要好好珍惜食物。

真我風采

「捉」緊我的心



攝影能讓你帶出自己的風格和情感。不同的攝影師有不同的攝影風格；不同的攝影方式。在我的相片中，你們若把我的相片與其他攝影師相比，你們就會知道我的相片與其他人的很不同。在這輯相片中，我表達了自己當時的心情和對這個地方的感覺。希望大家看過後，能有點感覺吧！
心光學校 鄧子朗

布告板

香港科技大學聯招升學講座

日期：12月7日(星期五)
時間：下午5時至6時半
地點：拔萃女書院
查詢：26231119

聖保羅書院畢業禮

時間：12月6日下午5:45
地點：半山般咸道聖保羅書院
查詢：25462241

孔教何郭佩珍中學暨大成小學校慶

時間：12月7日下午3點
地點：黃大仙孔教大成小學禮堂
查詢：23203301

五育中學校慶暨同樂日

時間：12月7日下午6:00-9:30
地點：鑽石山荷里活廣場一樓明星廣場
查詢：26921870

大埔官中暨鄉議局大埔中學聯校運動會

時間：12月7日中午12點
地點：大埔運動場
查詢：26653025